

Тамара Александровна Глазырина,
студентка 4-го курса бакалавриата
Уральского гуманитарного института
Уральский федеральный университет

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РЕЧЕЙ Н. И. БУХАРИНА, ПОСВЯЩЕННЫХ ЮБИЛЕЙНЫМ ДАТАМ ОКТАБРЬСКОГО ПЕРЕВОРОТА

В работе подвергаются сравнительному анализу два текста ведущего теоретика большевизма 1920-х гг. Н. И. Бухарина, посвященные пятилетию и десятилетию революции. Прослеживаются тенденции к трансформации круга освещаемых тем в связи с изменением политической конъюнктуры 20-х гг.

Ключевые слова: Н. И. Бухарин, юбилей, ВКП(б), Октябрьский переворот, революция.

Tamara Glazyrina,
4-year student
Ural Institute for Humanities
Ural Federal University

COMPARATIVE ANALYSIS OF ARTICLES ABOUT ANNIVERSARY DATES OF THE OCTOBER REVOLUTION WRITTEN BY N. I. BUKHARIN

The article analyzes two texts about anniversary of the revolution written by N. I. Bukharin. There are trends towards to the transformation of covered topics connected with changes in the political situation of the 1920s.

Keywords: N. I. Bukharin, anniversary, AUCP(b), October coup, revolution.

Годовщина Октябрьского переворота быстро стала одним из самых значимых праздников для Советской России. Одним из важных атрибутов празднования являлось подведение промежуточных ито-

гов достижений советской власти лидерами партии и постановка планов на будущее [1, с. 290]. Донести свое видение событий Октября и его последствий стремился и Н. И. Бухарин — виднейший экономист и теоретик партии 1910–1920-х гг. Обратимся к двум его работам, написанным в канун юбилейных дат: статье «Железная когорта революции» (1922) и докладу «К десятилетию октябрьской революции» (1927).

В первом тексте магистральной темой «юбилейного» рассуждения становится партия. Статья почти полностью посвящена причинам ее успеха: грамотно подобранному руководству, теоретически выверенной политической линии, ориентированности на массы, гибкости и единству [2, с. 35–36]. Газета «Правда», в которой была опубликована «Железная когорта революции», являлась одним из основных средств пропаганды взглядов большевиков широкой публике, что в том числе объясняет столь высокую оценку деятельности Партии Н. И. Бухариным [3, с. 14].

Доклад «К десятилетию Октябрьской революции», озвученный Н. И. Бухариным на VIII Московском губернском съезде профсоюзов 12 октября 1927 г., построен в виде полемики с внешними критиками большевиков и с заблуждающимися однопартийцами. Большой упор делается на насущных вопросах последней трети 1920-х гг. — осуществимости мировой революции, экономическом состоянии деревни, отношениях с капиталистическим миром [4, с. 43]. Роль партии в деле революции отходит на второй план в сравнении с объективными причинами победы большевиков. Значимое место здесь занимает В. И. Ленин, чья железная рука способна была сплотить вокруг себя единомышленников.

Изменения в расстановке акцентов в этих двух текстах, на наш взгляд, связаны со следующим. Потеряв В. И. Ленина, чья смерть породила серьезную внутривнутрипартийную борьбу, партия перестает быть неделимым слаженным организмом, достойным безоговорочного восхваления. Именно поэтому фигура вождя революции, олицетворявшего саму партию и объединявшую ее, становится еще более значимой в десятилетний юбилей советской власти — разгар споров в высших эшелонах власти. Кроме того, прославление Ленина как вождя является индикатором потребности Партии в харизматичном

лидере, способном направить и примирить противоборствующие стороны.

Литература

1. Шаповалов С. Н. Советские революционные праздники в 1918–1920-е гг. // Теория и практика общественного развития. 2010. № 1. С. 288–294.
2. Бухарин Н. И. Железная когорта революции // Н. И. Бухарин. Избранные произведения. М. : Политиздат, 1988. С. 33–37.
3. Бухарин Н. И. К десятилетию октябрьской революции. Н. Новгород : Газ. Нижегород. коммуна, 1927. 90 с.
4. Грехов А. В. Пропаганда истории октябрьской революции газетой «Правда» (1921–1927 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Горький, 1990. 28 с.

УДК 94(470)«1930/1950»+004.738.5

Виталий Владимирович Горопашный,

аспирант 1-го года обучения

Институт социально-гуманитарных наук

Южно-Уральский государственный университет

РЕСУРСЫ ИНТЕРНЕТА О ПРИЧИНАХ МАССОВЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ

Тезисы в краткой форме излагают соображения и выводы об особенностях репрезентации причинности советских массовых политических репрессий в русскоязычном сегменте интернет-пространства.

Ключевые слова: Интернет, политические репрессии, сталинизм, историческая память, массовый террор.